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éppen az erd6haszon fokozdsa a czélunk; de redlis alapon
és okszerii eljardsokkal. Ennek szolgdlatdban siirgetjilk a
kozgazdasdgi érdekek olyan érvényesiilését, amelyek mellett
ugy a nemzethdztartdsi, mint a magdn gazdasdgi czélok
természetszerii kielégitést nyerhetnek.

Siirgetjiilk mindezt a nemzet és egyesei, az erdébirtokos
és a redlis fakereskedelem javdra. Es siirgetjiik a periferidk
erd6vidékein él6 nép tartés boldoguldsa érdekében!

Az erddknek tiiz ellen valo biztositasarol.

Irta: Cserny Gydzé kir. al-erddfeliigyeld.
I. Az erdétiizbiztositasr6l altalaban.

Altaldban elismert tény, hogy az erddket tiiz ellen biztositani
czélszerit és sziikséges; mégis ezzel a kérdéssel eddig kozelebbrdl,
oyakorlatilag csak Németorszdgban (Poroszorszdgban, Hannover-
ben, Szilézidban s a Rajna vidékén) foglalkoztak. Ugyanott a
hatésdg is szivesen tdmogatja ezt az intézményt €s annak hiveket
szerezni igyekszik.

Az erdébirtokosok azonban ezzel a kérdéssel szemben dltald-
nossigban még ott is elég tartézkodéan viselkednek. Nélunk e
kérdéssel tudtommal az irodalomban éppen nem, a gyakorlati
életben pedig nem foglalkoznak oly behatéan, mint azt ez a fontos
kozgazdasdgi kérdés megérdemelné. Pedig éppen az erd6gazdasig-
ban, ahol a tiiz okozta kirt azonnal és egész terjedelmében nem,
késébb azonban anndl inkdbb s anndl tartésabban érzi meg az
erdébirtokos, igen fontos dolog, hogy az elszenvedett kdrért
mielébb bizonyos kdrtéritésben részesiiljon, hogy az ujra erddsités
koltségeire fedezetet és a novedékveszteségért kirpétldst nyerjen.

Hogy eddig az erdétiiz ellen valé biztositds intézményét
érdeme szerint nem karoltdk fel, annak taldn az a koériilmény is
lehet oka, hogy egyrészt az eddigi dijtételek d4ltaldban magasak
s hogy a nyereség a koczkdzathoz képest arianylag csekély, mas-
részt, hogy birtokosaink masféle kotelezd biztositdsoxkal mar eléggé
meg vannak terhelve, tovdbbd hogy az okszeriien berendezett
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erdétlizbiztositds el6nyeit megismerni s méltdnyolni alkalmuk
nem volt; végiil, hogy a legtébben ma is azt hiszik, hogy dllé
erdot nem s csakis a mdr kitermelt faanyagot lehet biztositani.

A tényleg fennforgé nagyobb koczkdzat, a tiizveszélynek
hazink egyes vidékein lak6 népesség miiveltségi fokihoz mért
kisebb-nagyobb, s6t vidékenkint egészen ardnytalanul nagy mér-
téke, az erd6érizetnek még mindig nem egészen megfelels beren-
dezése miatt, végiil szakértGk hidnydban, maguk a biztosit4si
intézetek is tartézkodnak még a biztositdsnak ezt a fontos nemét
nilunk szélesebb korben meghonositani.

Az erdétiiz ellen vald biztositisnal, ugy mint minden més biz-
tositdsndl az el6fordulé koczkdzat mérlegelésén kiviil elsésorban
a haszndlandé kamatlib megdllapitdsa, a tiz dital okozott kdr
értékének szakszerii kipuhatoldsa, végre a dijtételek lehetd leg-
0lesébb  kiszabdsa a f6dolog. Mindezeknek a helyes s méltinyos
megolddsa pedig elég nehézséggel jir; emellett az erdétiiz ellen
valé Dbiztositdsnak gyakorlati kivitelét még megneheziti az a
koriilmény is, hogy helytelen szdmitds esetén a biztosité intézct
kénnyen kiteheti magdt annak, hogy tiizkdr eléforduldsa esetén
a vagyonbiztositds alapelveivel johet GOsszelitkozésbe. Minden
okszerii biztositds [Gfeltétele t. i. az, hogy egyfelSl a tiizkdrosult
elpusztult vagyona jelenlegi értékéhez képest karpStldsban részesiil-
jon, mdsfel§l azonban a tiizesetbél kifoly6lag hasznot ne huzzon.

Eppen ez az utébbi eset azonban az erdének tiiz ellen valé
biztositdsindl konnyen elGfordulhat, ha pl. az erdéértéknek a
gazdasdgi érték szerinti megdllapitisdndl *— mir6l alibb lesz
sz0 — a kamatldbat kelleténél alacsonyabbra szabjuk, mert ebben
az esetben a biztositolt fél az elégett faanyagért kifizetett kdr-
téritési Osszeget jovedelmez6bb mddon, vagyis nagyobb kamat
mellett-~eldelyezhetvén, az illetd6 vigésforgds végén anyagilag
kedvezObb helyzetben lesz, mintha erdejét idékozben a tiiz nem
pusztitotta volna el, hanem rendes haszndlat utjdn értékesithette
volna a fadlloményt. _

Igen fontos dolog tehidt, mint mar elébb is emlitém,
ennél a Dbiztositdsi 4gndl a felyes kamatldb megdllapitdsa.
A kamatldbat az erddérfék kiszdmitdsdndl dltalinossigban 2—3%
kozott allapitjdk meg (erddgazdasigi kamatldb); elére, pontosan
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meghatdrozott pl. 3°¢-0s kamatldbbal szdmitani azonban mar nem
vezetne mindig j6 eredményhez, miért is azt esetrél-esetre az
erd6gazdasdg viszonyaihoz s az esetleges koriilményekhez képest
illetéleg a sziikséghez mérten felemelni vagy leszdllitani kell, nem
riadva vissza attél, hogy a szdzalékot esetleg pontos tort
részekben szdmitsuk ki.

A mésodik fontos koriilmény az erdétiizbiztositdsndl a Ziiz
dltal kdrosult fadllomdny ©értékének helyes megdllapitdsa, ami
szakszeril ismereteket kivdn, mert az erdd telepitése, 4poldsa, rend-
szeres kezelése egyfel6l nem csekély koltséget és koriiltekintést
igényel, masfel6l telepitése ¢és letaroldsa kozott jelentékeny id6
telik el, mely alatt az 4rak és értékek jelentékeny hullimzdsnak
vannak aldvetve.

Az érték megillapitisa legczélszeriibben az erddértékszdmitds-
tan szabdlyai szerint torténik. Aszerint, amilyen koru az illeté fa-
dllomdny és amilyen vigasforduléban kezeltetik az erdd, ennek
értékét kiszdmithatjuk:

1. az erdd befektetési (kerii) értéke,

2. gazdasdgi értéke s végiil

3. eladdsi (forgalmi) értéke szerint.

Az els6 eljardst 4ltaldban akkor alkalmazzuk, illetéleg az
erdé fadllomdnydnak értékét, annak befektetési értéke szerint abban
az esetben és addig az idSpontig szdmitjuk ki, amig az elsé
szakszerii gyéritést be nem dllitottuk. A kiszdmitds tudvalevéleg
ugy torténik, hogy a talaj és az évi kezelési védelmi, adé stb.
kiaddsok t6kéjének az n-dik évig kiszdmitott kamatos kamataihoz
hozzdadjuk az erddsitési koltségeket az n-dik évig kiszdmitott
kamatos kamatokkal és ebbdl az Osszegbél levonjuk az esetleg
kordbban, pl. a végisforgis a-dik évében teljesitett id6kozi hasz-
nilatokbdl (el6- koztes és mellékhaszndlatokbdl) befolyt- bevételek
értékét az n-dik évig kiszdmitott kamatos kamatokkal egyiitt.
A két osszeg killonbsége adja az erd$ fadllomdnydnak értékét.
Ha mir most meg akarndk 4llapitani pl. az ilyen értékkel bird,
biztositott és tiiz 4ltal megkdrosult fadllomanyért fizetendd kdr-
térités Gsszegét, ebben az esetben az utébb emlitett idékozi be-
vételeken kiviil még csak a tiiz 4ltal kevésbbé megrongilt s még
értékesitheté faanyagnak az eltakaritdsi, illetéleg elszallitdsi kolt-

Erdészeli Lapok 40
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ségeken feliil mutatkozé értékét kellene levondsba hozni. A szd-
mitds eredménye adnd azt az Osszeget, mely kartéritésképpen a
kérvallottnak arra az esetre fizetendd volna, ha a kiszdmitott Osszeg a
biztositott Osszeget fedezi, illetéleg ennél nem nagyobb.

kozélag szdmittatott ki, ennélfogva az, ha az erdd hézagos, a mu-
tatkoz6 hidnyhoz képest apasztandd.

Lissunk egy példdt! Egy kat. holdas 20 éves erdeifenyé
erd6 leégett. Az erdésitési koltség (utdnpdtldsokkal egyiitt) annak
idején 50 K-ra rugott. A talajnak az értéke 100 K-t saz évikeze-
1ési, 6rzési stb. koltség holdankint 15 korondt tesz ki. A mellék-
és koztes haszndlatbdl befolyt bevételek a tisztogatdsi és dpoldsi
koltségeket fedezik, miért is ezek nem vétetnek szdmitdsba.
A tiiz 4ltal megrongdlt gyonge méretii s emiatt nehezen érté-
kesitheté faanyag a kitermelés ellenében dijmentesen kiszolgdl-
tathato.

Ebben az esetben tehdt a tiiz dltal elpusztitott erdérész fa-
allomdnydanak értékét, 3°/0-os kamatldbat alkalmazva s a kamatositasi,
valamint a jdradékosszegezési tényezéket az ,Erdészeti zsebnap-
tarbol« kikeresve, kévetkez6képpen szamitandk ki :

100(1-032°—1) = 100(1-8061—1) =8061 K

50.103° — 50. 18061  — 0030 K
0 b g aearnly e aibar K
BT P A =

Osszesen: 21122 K.

Ez az Osszeg képviselné az okozott tiizkdr valddi értékét, me-
lyet — feltéve, hogy az emlitett erd6rész fadllomanya holdankint
220 K-ra volt biztositva — a tirsasignak a tiizkdrosult erddbir-
tokos részére teljesen ki kellene fizetnie. Ha ellenben a kérdéses
erddrész csak 150 K-ra lett volna biztositva, a tiizkdrosult csak
150 K kifizetését igényelhetné (a biztositdsi intézmény alapelvei
értelmében).

2. Az erdé fadllomdnydnak értékét a gazdasdgi érték szerint
kozépkoru erdorészek értékének megdllapitdsdndl szdmitjuk ki,
oly erd6knél tehat, melyek a legkozelebbi id6ben még nem keriil-
nek kihaszndlds ald.

Az erd6értékszdmitdstan szerint az n éves erd6 fadlloma-
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nydnak gazdasdgi. értékét nyerjitk, ha a vigisfordulé végéig vir-
hat6 bevételek értékét kamatokkal a végésfordulé végére kisza-
mitjuk, ebbdl a talaj értékének és az évi kiaddsok t6kéjének a
vigasfordulé végéig szdmitott (a vigdsfordul6 éveinek és azilletd
erdérész n kordnak kiilonbségét tevé idére esd) kamatait le-
vonjuk és az eredményt a jelen id6re (n-dik évre) kamattala-
nitjuk.

Pl. valamely 60 éves vdgdsforduléban kezelt 35 éves, tiiz
dltal elpusztult erdd értéke megdllapitandd. A tiiz oly nagy kért
okozott, hogy az egész erdérészt le kell tarolni. Az erddrész
600 K-ra van biztositva. A talaj értéke holdankint 100 K. Kezelési,
védelmi stb. koltség évenkint és holdankint 15 K. A teriilet fel-
mérése s a meglevé fadllomdny pontos becslése utin azttaldltuk,
hogy egy holdon 80 #m?® faanyag maradt hitra, melyet a tiiz
annyira megkimélt, hogy még értékesithet6. A szomszédos, vig-
hatd, ugyanezen fanemmel s termdéhelylyel bird s ugyanilyen vigés-
forduléban kezelt erdérészekben a 60-ik évben a véghaszndlat
holdankint 200 #m?®-t eredményezett. Ezt figyelembe véve s egy
tm®-t 5 korondval szdmitva a fatermés értéke 1000 K-t tesz ki.

Ugyancsak a szomszéd erddrészekbdl, azok 40-ik évében,
gyérités utjdn holdankint 80 K, azok 50-ik évében 120 K folyt
be (mit rendezett erd6gazdasigban legczélszeriibben a pontosan
vezetett {izemnyilvdntartisokbdl dllapithatunk meg). A tiiz 4ltal
megrongdlt erddrész annak idején ugyanezeket az el6hasznilatokat
nyujtotta volna.

Ha mar most a kérdéses erddrész nem esik a tiiz dldozatdul,
hanem 60-ik évében kihaszndltatott volna, ebben az esetben afa-
dllomdny keletkezésétdl kezdve annak letaroldsdig befolyt bevételek
értéke lett volna holdankint:

Véghasznélat értéke ___ . ___ o e VRO
Gyéritésbdl a 40-ik évben 80 K, ennek utéerteke

20 év mulva 80 X 1'032°=280X 18061 = 144 K
Gyéritésbol az50-ik évben 120 K, ennek utéértéke

10 év mulva 120 X 1'031° = 120 < 13439 = 161 K

osszesen 1305 K.

A tiiz dltal megrongdlt erdorész jelenleg 35 éves, minélfogva
a 060-ik évben — tehdt 25 év mulva — mutatkozd, el6bb kimutatott,
40*
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bevételnek jelenlegi értéke
1305.W1325=1305.0'47761 —623 K. (I)

Ezekkel a bevételekkel szemben a mostan 35 éves erdd-
rész dpolasdra stb., tehdt 25 éven it még a kovetkezd koltségek
fordittattak volna:

az évi kezelési, védelmi stb. koltségek 25-szér 15 K

az évi talajjaradék 100.0°03 25-sz6r ... ... ... 3—K

évenkint s holdankint Gsszesen: 45 K.

Ennek a 45 K-nyi évi jadradéknak, mely az illet6 erddrész
mostani 35 éves kordtél a vigdsfordulé végeig (a 60-ik év vé-
géig, vagyis még 25 éven at) felmeriilt volna, a téke értéke

L0388 —13° "0 o ) .
45 . 103% . 003 0_03—45. 1741431 =178 K. (IL.)

A széban 1évé 35 éves erddrész fadllominydnak gazdasigi
értéke tehdt (I. Osszegbdl a Il-ik Osszeget levonva) 623 — 78 —
545 K. (IIL.)

Ha az erddrész teljesen elégett volna és a tiiz utin abbél fa
mar nem lett volna értékesithet6 semmisem, ebben az esetben
az erd6rész értéke 545 K lenne és a tiizkdrosult erdébirto-
kosnak kartéritésképpen is ez az Osszeg volna egész Gsszegében
kifizetendd, feltéve, hogy az erd6érész — mint fentebb mondtuk
— 600 K-ra volt biztositva.

Ha azonban a fadllominy egy részét a tiiz megkimélte s ez
még értékesithets, akkor a tovdbbi szdmitds igy alakul: Azerdd-
rész megmaradt fadllomdnya — mint fent feltételeztiikk — holdan-
kint 80 Zm?-t tesz ki.

Ha az erddrész a tiiz kitorése el6tt hasznéltatott volna ki,
azt fmP-kint pl. 2’5 K-val lehetett volna értékesiteni, a tiiz puszti-
tdsa utdn azonban mdr csak 1 korondval értékesithets, miért is a
tiiz altal megkimélt fadllomany értéke:

80 X 1=280 K,
mit levonva a Ill-ik Gsszegbdl
545 — 80 =465 K,
mely Osszeg képviselné a valdsdgos kdrt.

Ha mdr most a széban levé erdérészt — mint feltételezve

volt — tiiz ellen 600 K-ra, vagyis az el6bb kiszdmitott 545 K
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értéken feliil biztositottuk, ez esetben a biztositds elvei és szabi-
lyai szerint a valésigos kidrnak megfelelé 465 K Osszeget is egész
Osszegében kell a tiizkdrosult birtokosnak kifizetni, mig ellenben,
ha az erdérész faillomanyit csak 400 K-ra, vagyis az 545 K
értéken alul biztositottuk volna, akkor 545:400 — 465:%, vagyisa
kartéritésiil fizetendd Osszeg kereken 341 K-t tenne ki.

3. A fadllomény értékét az eladdsi (forgalmi) értéke szerint
idGsebb, legkozelebb mar kihaszndldsra keriil6 erddrészeknél szd-
mitjuk, még pedig oly mddon, hogy a fadllomanyt kihasznaljuk
és értékesitjiik, vagy pedig ha mds, hasonlé mindségli erdoérész
fadllomdnydnak eladdsdndl elért drakat veszsziik alapul. A kartérités
gyors teljesitése érdekében és tekintettel arra, hogy vighaté koru
erdékben a tiiz oly kart, amely a rogtoni kihaszndldst sziiksé-
gessé tenné, okozni nem szokott, a sériilt fadllomdny kihasznaldsat
nem szoktdk bevirni, hanem a kir értékét a véghaszndlati érték-
nek bizonyos, a tiiz erejéhez mért szdzalékiban fejezik ki.

Sarjerdokben eldfordult tiizkdrok értékének megiallapitdsanal
czélszerii a véghaszndlat értékébdl kiindulni és ezen korszaki
jaradéknak tokésitése dltal a teljes talajértéket — vagyis a talaj-
értéket a tuskdkkal egyiitt — kiszdmitani.

Ennek a tékének 3°/v-os kamatai adjdk az évi termelési
jaradékot, melyet a talaj a tuskdkkal egyiitt nyujt és a fanove-
dékben kifejezésre juttat.

Ugyanez a termelési jaradék adja, ha a fadllomdny kordval
szdmitunk, a jiradék végértékét is, mely egyuttal a leégett erds-
rész értékét is képviseli. '

Pl. egy 15 éves, 18 évi vigisforduléban kezelt teljes zird-
disu, egy kat. hold kiterjedésii tolgysarjerdd leégett. A véghasz-
nélat értéke holdankint 200 K-t tenne ki. A szdmitds igy fog
alakulni:

200 . g7 = 200. 14236 =285 K a_talaj_ériéke a tuskokat
belefoglalva
285.003 =855 K évi termelési jaradék;
36"
8'55.1—9(%—1:8'55.18'59892160 K, mely Osszeg az elégett

erdérész értékének felel meg.



Az okszerii erdétiizbiztositdsnak tovdbbi fontos kovetelménye
az, hogy a dijtételek minél alacsonyabbra legyenek megszabva.
A dijtételek megéllapitasindl erdészeti miiszaki szempontbol figye-
lembe jonnek: a fanem, az {izemméd, a korfokozati viszonyok, a
gazdasigi beosztds (utak, nyiladékok eléforduldsa) stb., mig fiiz-
biztositdsi szempontbdl a vasutak, ipartelepek, szenité berendezé-
~ sek stb. el6forduldsa, a kozségeknek, mulatéhelyeknek az erd6hoz
valé kozelsége stb. esnek beszdmitds ald. A dijtételek megdllapi-
tasandl kiilon kell osztdlyozni a nagyobb kiterjedésii, kiilonféle
koru fadllomanynyal biré erddrészeket, valamint kiilon a mester-
séges erddsitéseket s a tiizveszélynek kiilongsen kitett fiatalosokat
s mds erddrészeket, minthogy ezeknél a biztositdsi dijtételeket a
dolog természetébdl kifolydlag ardnylag magasabban szabjdk ki.
_ Végiil kivanatos, hogy az erdéknek tiiz ellen valé biztositd-

sdval foglalkozé6 intézetek az elvdllalt iigyeket minél gyorsabban
lebonyolitsdk s hogy véleményeltérés esetén a tiiz dltal okozott
kir s a fizetend6 kdrtérités megdllapitisa mindkét fél 4ltal
valasztandé s nem érdekelt szakéridk véleményére bizassék.
(Folytatdsa kovetkezik.)

- A gyéritések keérdeseéhez.

z ebben a tdrgyban.megijelent kozlemények dltaldnos irdnya
kétségtelenné teszi, hogy az dterddléseknek az eddigi tul-
Ovatosan és tartézkodén alkalmazott mértékével szemben

. igen sokszor bator és nagyobb ardnyu alkalmazdsuk indokolt.

Dunamenti erdékben és a Bacska aldott foldjén gazdalkodtam
évek sordn, hol elég dolgom volt ugy serdiilé erd6k Aatritkitdsdval,
mint érett koruak aterddlésével.

A Bicskdban meggyengiilt erejii, vegyes kemény sarjerddk
ujjateremtése végett, 4 évi mezbgazdasdgi haszndlat utdn, 6 14b
sortdvolsdgban elvetettitk a vigdsteriileteket G&szszel szlavéniai
tolgymakkal. Tavaszra a makk a buza védelme alatt gyonyoriien
kikelt és a magasra hagyott tarlét észig tulszarnyalta.

RedjovS tavaszszal és 3—4 éven 4t kapa utdn kukoriczit
vetettiink a sorok kozé, de mdr a 3—4. évben ez alig fizette meg
a munkdt és magot: a tolgy fellendiilt és zirédott.





